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 ANTECEDENTES

Uno de los ejes fundamentales de la estrategia del Ayuntamiento de Linares para lograr el equilibrio socioeconómico de la ciudad, son las distintas actuaciones que el Ayuntamiento promueve para lograr la máxima empleabilidad, reduciendo los índices de paro y facilitando el acceso a puestos de trabajo, sobre todo, a aquellos núcleos de la población con dificultades añadidas como pueden ser: parados de larga duración, falta de formación profesional, diferencias culturales, etc.

El Ayuntamiento de Linares trabaja para la mejora del empleo a través de políticas que fomentan, no sólo la cualificación profesional de los desempleados sino también la inserción laboral de los mismos.

Las medidas y acciones de fomento de la formación y el empleo que promueve el Ayuntamiento, tienen como objetivo la inserción laboral de la población, el aumento de las oportunidades de empleabilidad de las mujeres, y el aprovechamiento de  Nuevos Yacimientos de Empleo, como los relacionados con sectores ligados al desarrollo endógeno de la ciudad.

Igualmente, desarrolla actuaciones para el fomento del emprendimiento y favorece con sus actuaciones la coordinación del tejido empresarial productivo y formativo de la ciudad.

El Ayuntamiento y los agentes sociales de la ciudad tienen como interés común la dinamización socioeconómica de Linares, así como el apoyo y el estímulo de vocaciones empresariales, a cuyos efectos desarrollan un conjunto heterogéneo de políticas y actuaciones que participan, en su esencia, de una misma filosofía y, por extensión, se despliegan y superponen sobre un mismo ámbito de actuación.
Para la consecución de tales fines, y con el objeto de facilitar un positivo intercambio de información y experiencias que condujeran a la creación de las necesarias sinergias que permitieran una optimización de todos los recursos puestos en juego se convino en la idoneidad de constituir una comisión de trabajo a la que se denominó “Mesa de los agentes de dinamización empresarial de Linares” que nació en 2004 , con la finalidad de constituirse en un foro periódico de intercambio de experiencias y de puesta en común de acciones tendentes a la creación de un contexto más favorable para la dinamización empresarial, y por extensión, a la mejora socio-económica de la ciudad, evitando de esta forma, innecesarias duplicidades de actuación, contribuyendo, por tanto, a una mejor racionalización de los medios humanos y materiales dedicados a dicha mejora.
Concretamente, tiene como fines específicos: 

· Promover la cultura empresarial en la ciudad, creando un contexto favorable para el desarrollo y consolidación de PYMES.

· Incentivar nuevas iniciativas empresariales mediante el fomento del autoempleo.

· Crear un contexto favorable al intercambio de información y experiencias en el ámbito de la promoción empresarial.

· Favorecer la implantación de nuevos servicios que mejoren la información, el asesoramiento y la formación empresarial.

· Coordinar las políticas de actuación de todas las partes intervinientes, mediante la puesta en común de acciones y programas.

Por otro lado y con el fin de profundizar en el conocimiento de los factores sobre los que actuar en la lucha contra el desempleo, desde el Ayuntamiento, y concretamente, desde el Área de Empleo, Industria y Comercio se llevan a cabo una serie de actuaciones entre las que destaca la realización de un grupo de discusión formado por expertos en los distintos ámbitos de la economía local en el que se debaten cuestiones relacionadas con el empleo, y especialmente con:

· el dinamismo económico y empresarial, en relación con nuevas actividades económicas, la creación y mantenimiento de empresa.
· El empleo.

· La formación.
PACTO LOCAL POR EL EMPLEO DE LA CIUDAD DE LINARES

El Ayuntamiento de Linares, consciente de la importancia que  los agentes locales  tienen a la hora de la creación de empleo, por su cercanía a las necesidades de los ciudadanos, y constatando el hecho de que son pieza clave para el éxito de cualquier Plan o Estrategia que se desarrolle en materia de empleo, se planteó la necesidad de promover un Pacto Local por el Empleo en el que interviniesen los agentes sociales y económicos de la ciudad y con el objeto de implantar un modelo de intervención integral para realizar conjuntamente actuaciones generadoras de empleo, dirigidas a los colectivos con mayor índice de desempleo y con mayores dificultades de acceso al Mercado Laboral. 

El Pacto Local por el Empleo de la Ciudad de Linares nace como instrumento de la política de desarrollo local y de creación de puestos de trabajo, que moviliza todos los recursos disponibles en la ciudad para conseguir una mayor coordinación en la ejecución de medidas de fomento del empleo.
Las principales líneas de trabajo y colaboración recogidas en este Pacto Local, se concretan en impulsar y fomentar el espíritu empresarial y promoción económica de la ciudad de Linares, mejorar la empleabilidad y favorecer la inserción sociolaboral de las personas desempleadas.
A través de él se persigue crear en Linares una  nueva cultura en pro del empleo, con el fin de explotar las posibilidades que ofrece el territorio, a través de la coordinación y optimización de los recursos.

El Pacto Local por el Empleo se constituyó el 28 de marzo de 2011, a través un acuerdo que aglutina a seis Entidades, a saber, 
· Excmo. Ayuntamiento de linares.

· Cámara de Comercio e Industria de Linares.

· Asociación de Comerciantes e Industriales de Linares.

· Fundación Secretariado Gitano.

· Asociación Mundo Solidario.

· Andalucía Emprende. Fundación Pública Andaluza (CADE)

Los objetivos que específicamente se han marcado en la firma del Pacto son los siguientes:
· Frenar el creciente desempleo y avanzar hacia un desarrollo local sostenible.

· Promover una red de colaboración entre los agentes sociales y económicos que intervienen en el desarrollo de las personas y del territorio:
· El Ayuntamiento de Linares a través de la Oficina de Fomento.

· Principales agentes promotores del autoempleo y emprendimiento.

· Elevar la formación y cualificación profesional, adecuándolos y adaptándolos a las necesidades del Mercado Laboral.

· Acercar la orientación y las técnicas de activación para el empleo a los ciudadanos con mayores necesidades.

· Lograr una efectiva igualdad de oportunidades entre hombres y mujeres en el acceso al mercado de trabajo y la promoción laboral, favoreciendo especialmente la conciliación de la vida laboral y familiar.
· Implicar a los agentes sociales y económicos en la consecución de los objetivos de inserción marcados.

· Difundir y sensibilizar a la población local de la necesidad de adq1uirir una cualificación profesional para poder acceder a puestos de trabajo de mayor calidad y permanencia en el empleo.

· Mejorar los mecanismos de acceso al mercado de las personas desempleadas en riesgo de exclusión social y laboral.

· Realizar acciones de sensibilización y promoción del espíritu emprendedor.

· Fomentar el desarrollo de iniciativas emprendedoras y colaboración entre las empresas.

Precisamente para poder llevar a cabo los compromisos adquiridos en la firma del Pacto y seguir avanzando en materia de empleo, se trabaja conjuntamente, desde todas las Entidades integrantes, en los objetivos marcados.

Con la finalidad de que dichos objetivos sean el hilo conductor de las actuaciones llevadas a cabo por las distintas Entidades, de forma periódica se reúne una Comisión Técnica de Seguimiento en la que los distintos representantes de dichas entidades exponen y comparten las acciones ejecutadas con tal fin.
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