Red Europea de Autoridades Ambientales y de Autoridades de Gestión (ENEA-MA)

La Red ENEA-MA está formada por las distintas redes de autoridades ambientales constituidas en los diferentes Estados miembros de la UE, entre ellas la española.

En aquellos países que carecen de Red interna participan sus respectivas autoridades ambientales. Si bien, desde 2009, esta Red se ha ampliado a las autoridades de gestión de Fondos de cada Estado miembro, tal y como se configura la Red española. Este nuevo enfoque responde a la necesidad de habilitar un foro común y promover la efectiva aplicación de los resultados que emanan de ENEA-MA.

Las funciones principales de ENEA-MA son:

· Intercambio permanente de experiencias, información y buenas prácticas.

· Acciones de apoyo a las estructuras organizativas.

· Aportaciones a la Estrategia Europea de Desarrollo Sostenible en coherencia con las Estrategias de Cardiff, Gotemburgo y el 6º Programa Comunitario de Acción en materia de medio ambiente.

Esta Red Europea mantiene dos Reuniones Plenarias anuales y constituye Grupos de Trabajo específicos sobre las materias prioritarias en el marco de la Política ambiental de la Unión Europea. En dichos Grupos de Trabajo pueden integrarse representantes de los Estados miembros que así lo consideren pertinente. Los participantes se reúnen, por regla general, en dos o tres ocasiones a lo largo del año.

En la actualidad opera el siguiente Grupo de Trabajo:

· Política de Cohesión 2014-2020 y Biodiversidad, liderado conjuntamente por la DG Medio Ambiente y la DG Regio, en el que participa la Red Española de Autoridades Ambientales.

 

NOVEDAD: La última Reunión Plenaria de ENEA-MA se celebró los pasados días 18 y 19 de octubre en Roma y estuvo centrada en la Política de Cohesión en el periodo 2014-2020.

En siguiente enlace encontrarán las presentaciones realizadas durante la Reunión Plenaria de ENEA-MA celebrada los pasados días 18 y 19 de octubre en Roma, así como toda la información sobre ENEA-MA:

http://ec.europa.eu/environment/integration/cohesion_policy_en.htm
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