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Proyecto SUPPORT y la REDEMA    

El proyecto SUPPORT aborda las dificultades encontradas por muchos municipios de las regiones asociadas en la implementación de políticas de energía sostenible, entre las cuales se encuentra Andalucía. La estrategia de la UE sobre el clima y la energía está dirigida a apoyar a las autoridades locales y regionales en la aplicación de políticas de energía sostenible. 

Parte de la identificación de los principales obstáculos para el avance en la implementación de las acciones incluidas en los PAES: la falta de financiación adecuada y mano de obra especializada; barreras para el funcionamiento de las estrategias financieras; baja implicación del sector privado; escasa integración de políticas energéticas en el marco regulatorio y de programación; escasez en la información que limita una correcta planificación y datos sin posibilidad de ser accesibles ni abiertos al público, entre otros. 

La Federación Andaluza de Municipios y Provincias (FAMP), presentó el lanzamiento de la red REDEMA (Red de Energía de los Municipios Andaluces) con el objetivo de crear un encuentro para la acción local, desde el que fomentar políticas locales energéticas dirigidas al ahorro, al uso de energías renovables y el autoconsumo de energía; mejorando la capacidad y la toma de decisiones de las autoridades locales en materia de energía, fomentando la cooperación de cara a alcanzar los objetivos incluidos en sus PAES, aumentando sus conocimientos y herramientas de análisis y planificación, a través de la recogida, gestión y sistematización de datos energéticos. 


Plan de Acción SUPPORT y Acción Piloto 

En ese marco, la Federación Andaluza de Municipios y Provincias (FAMP) desarrolló el Plan de Acción SUPPORT, dentro de la segunda fase del proyecto, a través de las principales conclusiones obtenidas en los diversos seminarios regionales e interregionales. El principal objetivo del Plan de Acción SUPPORT se volcó a influenciar la implementación actual de la Estrategia Energética de Andalucía 2020, cuya autoridad de gestión es la Agencia Andaluza de la Energía, al tratarse del principal documento estratégico con una vinculación directa en el desarrollo del Programa Operativo Regional de Andalucía (POR FEDER Andalucía 2014-2020). 

En el marco de REDEMA, y en base al trabajo desarrollado durante el intercambio de experiencias a nivel regional e interregional, FAMP ha destacado un tema poco abordado: la falta de datos energéticos locales sólidos que sirvan de referencia para desarrollar los procesos de planificación de estrategias de economía baja en carbono y planes energéticos a nivel municipal. De esta manera, ha decidido reforzar REDEMA - Red de Energía de los Municipios de Andalucía, con la creación y desarrollo de un Observatorio Regional de la Energía REDEMA a partir de las lecciones aprendidas durante la fase 1º de SUPPORT. 



El principal objetivo de la Acción Piloto fue facilitar las iniciativas locales regionales de economía baja en carbono en Andalucía y promover el intercambio de información entre las autoridades locales andaluzas, a través de la recogida, gestión y sistematización de datos energéticos. Esta acción piloto ha buscado hacer más eficientes las Estrategias de Baja Emisión de Carbono y los planes energéticos de los entes locales contribuyendo, por tanto, a la consecución de los objetivos de la Estrategia Energética de Andalucía 2020, a través del proceso de comparación de los parámetros energéticos con los datos globales de los edificios públicos andaluces dentro de la plataforma y el desarrollo de directrices de benchmarking energético por tipología de edificios (sanitarios, educativos, deportivos, administrativos, otros), en función de sus características.


Objetivos Observatorio Regional de la Energía REDEMA

1. Mejorar la recogida y el tratamiento de datos sobre energía a nivel local. 
Una de las razones por las que no se llevan a cabo las acciones incluidas en los instrumentos de planificación (PAES) es la falta de convicción sobre los posibles beneficios potenciales. Para una planificación sólida y para que las mejoras basadas en inversiones y acciones específicas sean evidentes, es necesario disponer de datos energéticos suficientes y accesibles. A través del desarrollo de una herramienta, inspirada en las herramientas utilizadas en ANERGO y EMIS (Buenas Prácticas del Partenariado de SUPPORT), se buscó simplificar el proceso de gestión sostenible de la energía en los edificios públicos locales, permitiendo un fácil acceso a los datos sobre el consumo de energía y agua, así como una rápida visualización e impresión gráfica y tabular.

2. Incrementar las capacidades del personal técnico municipal como gestores energéticos para que puedan cargar los datos energéticos de los edificios públicos locales, utilizando la herramienta o plataforma web desarrollada a través del Observatorio Regional, y tener la capacidad de utilizar las funciones de análisis y evaluación de datos de la plataforma mediante benchmarking. 

3. Difundir los resultados mediante la demostración de una amplia gama de oportunidades, recopiladas en el desarrollo de directrices agregadas de evaluación comparativa de la energía por tipología de edificios.
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